
南京公路集团招聘卷子题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列观点，体现了明末清初儒家思想的新发展的有（　　）。

 A． 天下为主，君为客

 B． 心外无物，心外无事，心外无理

 C． 宇宙便是吾心，吾心即是宇宙

 D． 父子君臣，天下之定理

《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，“天下为主，君为客”是明末清初时的思想家黄宗羲提出的观点；B项错误，“心外无物，心外无事，心外无理”是明
朝中期王守仁提出的哲学观点；C项错误，“宇宙便是吾心，吾心即是宇宙”是南宋时期的哲学家陆九渊的观点；D项错误，“父
子君臣，天下之定理”是北宋哲学家程颢、程颐两兄弟的哲学观点。

2、下列文种中属于被动行文的是（　　）。
 A． 指示

 B． 通知

 C． 批复

 D． 函

《正确答案》
C
《答案解析》
批复不是主动的行文，是公文中唯一的纯粹被动性文种。因此C项正确。

3、老老伴李某育有两儿一女，小儿子早逝。老张不幸去世后，没有留下遗嘱，下列关于遗产继承的说法错误的是：

 A．遗产分割时，应当先将老李某共有的财产分出一半，归李某所有，其余的属于老张的遗产

 B．大儿子在外地工作，长期对老张不闻不问，应当不分或少分遗产

 C．女儿因工伤丧失了劳动能力，她的配偶患病长期服药，两个孩子都还在读中学，女儿与其他继承人均等继承遗产
份额

 D．小儿子的妻子陈某念及公婆二人无人照顾、行动不便，平日里悉心照料二老的生活，陈某作为第一顺序继承人

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查法律常识。

A项正确，根据《中华人民共和国民法典》第一千一百五十三条规定：“夫妻共同所有的财产，除有约定的外，遗产分割时，
应当先将共同所有的财产的一半分出为配偶所有，其余的为被继承人的遗产。”故老张死后在遗产分割时，应当先将他和李某
共有的财产分出一半，归李某所有，其余的属于老张的遗产。

B项正确，根据《中华人民共和国民法典》第一千一百三十条第四款规定：“有扶养能力和有扶养条件的继承人，不尽扶养义
务的，分配遗产时，应当不分或者少分。”故大儿子长期对老张不闻不问，应当不分或少分遗产。

C项错误，根据《中华人民共和国民法典》第一千一百三十条第二款规定：“对生活有特殊困难又缺乏劳动能力的继承人，分
配遗产时，应当予以照顾。”故女儿丧失了劳动能力，其配偶和两个孩子都需要大量的医疗费和学费，在分割遗产时，应当予
以照顾，多得遗产。

D项正确，根据《中华人民共和国民法典》第一千一百二十九条规定：“丧偶儿媳对公婆，丧偶女婿对岳父母，尽了主要赡养
义务的，作为第一顺序继承人。”故小儿子早逝，其妻子平日里悉心照料二老的生活，尽了主要赡养义务的，能作为第一顺序
继承人继承遗产。

本题为选非题，故正确答案为C。

4、中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》明确要求，依法推进决策后评估工作，将决策后评估结果作为调整
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4、中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》明确要求，依法推进决策后评估工作，将决策后评估结果作为调整
重大行政决策的重要依据。下列有关决策后评估的说法正确的是（ ）。

 A．评估信息是影响决策后评估质量的关键性因素

 B．决策后评估结论必须通过法制机构的合法性审查

 C．只有经过决策后评估才能对重大行政决策作出调整

 D．决策后评估要以重大行政决策执行效率为评估依据

《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查管理常识。

A项正确，评估信息是影响决策后评估质量的关键性因素。开展决策后评估应当全面调查了解重大行政决策的执行情况，运
用科学的方法和技术手段收集、分析和评估相关资料，及时进行分类整理，逐步建立健全评估信息收集系统，并听取公民、
法人或者其他组织的意见，全面客观地作出评估。

B项错误，重大行政决策需要经过负责合法性审查部门的合法性审查工作。决策草案提交决策机关讨论前，应当进行合法性审
查。不得以征求意见、会签、参加审议等方式代替合法性审查。决策后评估结论不需要通过法制机构的合法性审查。

C项错误，依法作出的重大行政决策，未经法定程序不得随意变更或者停止执行。执行中出现重大行政决策存在问题、客观情
况发生重大变化，或者决策执行中发生不可抗力等严重影响决策目标实现的，应当及时向决策机关报告。决策机关行政首长
可以先决定中止执行；需要作出重大调整的，应当依照相关条例履行相关法定程序。并未要求只有经过决策后评估才能对重
大行政决策作出调整。

D项错误，根据《重大行政决策程序暂行条例》第三十六条第四款规定：“决策后评估结果应当作为调整重大行政决策的重要
依据。”

故正确答案为A。

5、下列关于财政政策的表述中，不正确的是（　　）。
 A． 财政政策的主要手段或工具是政府支出和税收

 B． 财政政策是指政府通过控制财政收入或支出来调节总需求，从而实现宏观经济目标的政策

 C． 财政政策的挤出效应，是指财政政策的实施会引起一国产出水平的变化，可以使总产出成倍数地放大或缩小

 D． 当一国的民间需求过旺时，宜采用紧缩性财政政策

《正确答案》
C
《答案解析》
C项，“挤出效应”，是指由于政府的扩张性政策抑制了民间部门的投资，它将使政府扩张性财政支出的效应部分甚至全部地被
抵消，而不能使总产出成倍数地放大或缩小。

6、物理学的发展丰富了人类对物质世界的认识，推动了科学技术的创新和革命，促进了物质生产的繁荣与人类文明的进步，下列表述正确的是
（　　）。

 A． 牛顿发现了万有引力定律

 B． 洛伦兹发现了电磁感应定律

 C． 光电效应证实了光的波动性

 D． 相对论的创立表明经典力学已不再适用

《正确答案》
A
《答案解析》
B项错误，电磁感应定律是法拉第发现的。C项错误，光电效应证实了光的粒子性。D项错误，相对论和经典力学研究的领域
不同，在一定程度上，相对论可看成是对经典力学理论的继承和发展。因此A项正确。

7、加强农村基层基础工作，要健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。自治、法治、德治三者之间的关系是：

 A．自治为本、法治为先、德治为基

 B．自治为基、法治为先、德治为本

 C．自治为先、法治为本、德治为基

 D．自治为基、法治为本、德治为先
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